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Partidul Comunist Român, constituit în mai 1 9 2 1 ,  la marele Congres 
al întregii noastre mişcări muncitoreşti, prin reaşezarea organizaţiei revo
luţionare a clasei muncitoare pe temelia statului naţional unitar şi pe baza 
ideologiei comuniste, este partidul ale cărui adevărate începuturi „coincid 
- după cum sublinia tovarăşul Nicolae Ceauşescu - cu începutul activi 
tăţii partidului muncitoresc călăuzit d e  teoria revoluţionară marxistă" ! , 

creat în anul 1 893, el continufnd direct, pe un plan superior activitateft 
acestui detaşament de avangardă al clasei muncitoare. 

Incă din prima jumătate a secolului al XIX-lea, după cum se ştie, în 
structura social-economică a ţării, ca urmare a extinderii şi adîncirii re
laţiilor economice capitaliste, s-au petrecut prefaceri adînci, care au dat 
n�tere unei clase sociale noi, proletariatul, şi, de asemenea, mişcării mun
dtoreşti şi socialiste. 

Un moment de mare însemnătate în dezvoltarea procesului de orga
nizare politică a proletariatului român pe principiul luptei de clasă a fo<.;t 
înfiinţarea, la 1 octombrie 1 872, a Asociaţiei generale a lucrătorilor din 
România, care-şi propunea, pentru prima dată în istoria mişcării noastre 
muncitoreşti, unirea lucrătorilor tuturor ramurilor de producţie din în
treaga ţară. Deşi şi-a desfăşurat activitatea aproape doi ani d e  zile, con
diţii obiective şi subiective au împiedicat, totuşi, pentru o perioadă afir 
marea acesteia. 

După cucerirea independenţei depline de stat a României prin războ
iul din �rni i 1 fJ?7-1 878, amploarea pe care a luat-o acţiunea de propagare 
a socialismului ştiinţific ca şi afirmarea politică a muncitorimii în viaţa 
tiir i i  cili « d u s  î n  planul dezbateri lor nece;; î atea formil ri i n .::x. : j locite :1 par
tidului politic al clasei muncitoare. Sînt concludente, în acest sens, nume
roasele documente ale mişcării muncitoreşti şi socialiste din ţara noastră , 
care, începînd din anii 1 878-1 879, evidenţiază permanentele căutări alP 
revoluţionarilor români spre definirea structurii şi denumirii partidului 
politic al proletariatului român. 

Congresul socialist ţinut la laşi în octombrie 1 879, la care au parti 
cipat o seamă de reprezentanţi ai organizaţiilor socialiste-marxiste din 
ţară, deşi n-a statuat centralizarea tuturor organizaţiilor socialiste la scară 
naţională, a cristalizat prevederi programatice specifice etapei respective 
de evoluţie a mişcării noastre socialiste, înainte de toate în ceea ce pri
veşte orientarea activităţii spre înarmarea clasei muncitoare din România 
cu socialismul ştiinţific, reuşind să întărească şi să lărgească atît cadrul 
organizatoric cit şi sfera şi metodele de luptă ale mişcării socialiste. După 
această dată, în viaţa social-politică a ţării se vorbea tot mai insistent des-
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pre existenţa partidului socialist, fie că era numit Partidă Socialistă, Par
tidă a Muncitorilor, fie Social-f;emocraţie. 

Remarcînd organizaţia politică nouă, socialistă-marxistă în constela
ţia vieţii social-politice muncitoreşti, Partida Muncitorilor, pe care o re
prezenta, gazeta "Inaint.e", în editorialul-program din primul său 
număr (apărut în 1 880) sublinia : „Sîntem în România avangarda luptăto
rilor puternicei falange a Occidentului, care a ridicat deja de mult şi face 
să fîlfîie sus şi mîndru drapelul roşu, nepătat al democraţiei socialiste . . .  
Vom fi, aşadar, apărătorul drepturilor de om şi muncitor ale proletaria
t ului român" 2• 

Deşi, formal, nu se constituise o organizaţie politică marxistă centra
lizată la scara întregii Românii, cu o conducere unitară şi cu un statut de 
organizare, între anii 1 879-1 893 această organizaţie exista şi se manifesta 
în viaţa ţării. „Sîntem deci un partid nou - declara ziarul „Drepturile 
omului". precizînd locul şi sarcinile partidului socialist în viaţa social
politică a ţării -, un partid care, în sfera economică şi socială, voim să 
.facem acele reforme radicale care vor putea stîrpi sărăcia, care vor putea 
stîrpi cauza tuturor relelor din societate" 3. 

În numele Partidei Muncitorilor şi pentru a direcţiona activitatea 
acesteia, C. Dobrogeanu-Gherea publică, în 1 8 86, programul intitulat Ce 
vor socialiştii rnmâni ?, în care este susţinută şi argumentată ideea nece
sităţii cuceririi puterii politice de către proletariat şi a necesităţii organi
zării partidului politic al clasei muncitoare la scara întregii ţări, acesta 
fiind primul program marxist al mişcării revoluţionare din ţara noastră. 
Documentele vremii atestă convingător faptul că programul Ce vor so
cialiştii români ? a fost acela care a unit ideologic toate forţele socialiste, 
determinînd crearea de noi şi noi organizaţii politice ale clasei muncitoare 
în diferite oraşe ale ţării şi gruparea lor distinctă în „Partida muncitori
lor". Membrii „cercurilor muncitoreşti" se declarau membri ai Partidei 
Muncitoare, ai Partidului Socialist iar gazetele socialiste „Dezrobirea", din 
Bucureşti, „Muncitorul", din Iaşi aveau ca subtitlu formula „organ al 
Partidei Muncitoare", în numele căreia şi-au desfăşurat activitatea, afir
mîndu-se din ce în ce mai mult pe arena vieţii social-politice. Partida 
Muncitorilor, desfăşurîndu-şi activitatea răzleţit, la nivelul oraşelor, fără 
o conducere centralizată şi fără un statut corespunzător la scara întregii 
ţări, cu toate că avea un program ideologic, a întimpinat mari greutăţi şi 
nu a putut să aibă asupra ţării o influenţă preponderentă. De aceea, se 
impunea cu acuitate convocarea unui congres naţional care să statueze 
structura şi centralizarea în fapt ale partidului. 

Crearea în 1 893 a Partidului Social-Democrat al Muncitorilor din Ro
mânia „a intrat în istoria noastră ca moment de excepţională însemnătate 
pentru destinele luptei revoluţionare a proletariatului şi a maselor munci
toare" 4, moment ce marchează centralizarea organizaţiilor politice ale cla
sei muncitoare pe plan naţional. Acest partid, constituit pe baza principii
lor socialismului ştiinţific, a teoriei de clasă a lui Marx şi Engels, ,şi-a 
asumat din prima clipă misiunea istorică de a conduce lupta revoluţionară 
pentru cucerirea puterii politice de către proletariat şi celelalte mase mun-, 
citoare de la oraşe şi sate, pentru transformarea socialistă a societăţii ro
mâneşti. Tocmai pentru aceasta, „Anul 1 893 - cum subliniază tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu - este anul naşterii detaşamentului revoluţionar, de 
avangardă al clasei muncitoare din România" 5.  Din 1 879 şi p5nă astăzi, 
în România a existat un singur partid muncitoresc, care şi-a elaborat un 

1 06 
https://biblioteca-digitala.ro



program practic în fiecare etapă istorică, conform sarcinilor pe care le 
avea de îndeplinit clasa muncitoare în drumul ei pentru cucerirea puterii 
politice şi înfăptuirea transformărilor revoluţionare, a societăţii socialiste. 
Reflectînd tocmai caracteristicile fiecărei etape şi procesul continuu de 
m aturizare politică şi ideologică, partidul clasei muncitoare a avut şi o 
seamă de denumiri care-l defineau. 

1n anii 1 8 79-1 893 activa Partida Socialistă ; din 1 893,  partidul clasei 
m uncitoare avea titulatura de P.S.D.M.R. ; în 1 906 - cea de Comitet Cen
tral al cercului „România Muncitoare" ; în 1 907 partidul revoluţionar se 
intitula Uniunea Socialistă ; în 1 9 1 0  - Partidul Social-IJemocrat ; în 1 9 1 8  
- Partidul Socialist ; în 1 9 2 1  - Partidul Socialist-Comunist din România ; 
in · 1 922 - Partidul Comunist din România ; în 1 945 -- Partidul Comunist 
Român ; în 1 948 - Partidul Muncitoresc Român ; din 1 965 Partidul Co
munist Român . 

Programul partidului ţinea seama de capacitatea lui organizatorică şi  
de etapa de dezvoltare, Astfel, în 1 893 se prevedea doar „sarcina social
deinocraţiei de a organiza proletariatul, de a organiza poporul muncitor, 
ele a-l face conştient de menirea lui istorică şi de lupta pe care trebuie 
să o ducă", „să lupte pentru ridicarea puterii  materiale şi intelectuale a 
poporului muncitor, deci şi a puterii lui de luptă, puterii de împotrivire, 
putinţei (capacităţii de luptă - A.D.) spre victoria finală" 6• Principala în
d atorire a social-democraţiei - se sublinia în acel program - era „ orga
n i zarea poli tică a poporului muncitor, arătarea poziţiunii lui actuale şi a 
poziţiunii ce trebuie să o aibă, ce este el şi ce trebuie să fie, care e meni rea 
l ui istorică" 7 .  Cu alte cuvinte, se sublinia convingător în program că prin
ci pala îndatorire a social-democraţiei era atunci „prefacerea poporului 
mµncitor într-o armată bună de luptă, conştientă şi pătrunsă de meni
rea ei" 8• 

Conştienţi de deosebirea „foarte importantă în unele privinţe intre 
condiţiunile economico-sociale ale ţării noastre şi ale ţărilor eminamente 
capitalisto-burgheze", din apusul Europei, şi dindu-şi „ perfect seama" că 
„proletariatul industrial, care alcătuieşte cadrele principale ale forţelor so
c i aliste", era încă slab în ţara noastră, în programul P.S.D.M.R., adoptat 
in 1 893,  se remarca : „De aici însă urmează că mai mult decît oriunde 
.l upta socialistă de la noi nu poate viza transformarea imediată a ordinii 
soCiale actuale (capitaliste - A.D.)" 9, că lupta poate şi trebuie să fie nu
mai pregătitoare. Această pregătire - se lămurea în program - însem
nează propagandă socialistă, organizare şi luminare a poporului muncitor, 
l u ptă pentru îmbunătăţirea materială şi morală a muncitorilor. 

Ţinînd seama tocmai de aceste particularităţi, aşa cum se releva în 
programul adoptat în 1 893, „social-democraţia română are un program de 
acţiune apropiat cu condiţiile speciale ale ţării noastre şi care infăţişează 
rererile imediate ale Partidului Social-Democrat Român. Prin aducerea la 
îndeplinire a acestor cereri - se specifică în mod deosebit în program -

n u  se realizează idealul riostru socialist. Acest program de luptă repre
zi ntă numai acele reforme care s-ar putea realiza chiar în societatea 
<:1ctuală (capitalistă - A.D.) şi a căror îndeplinire ar fi un pas uriaş către 
idealul nostru, prin faptul că s-ar stabili o stare mai prielnică pentru în
temeierea unei societăţi socialiste, prin faptul că s-ar spori bunăstarea ma
terială şi intelectuală a poporului muncitor şi deci puterea lui de luptă şi 
de împotrivire" 10• 
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Maturitatea clasei muncitoare, a mişcării muncitoreşti a dus, în anii 
de început ai secolului al XX-lea, la întărirea bazei proletare a organiza
ţiilor politice ale clasei muncitoare şi, implicit, la consolidarea acestora 1 1 • 
precum şi a organizaţiilor sindicale, la ridicarea capacităţii lor de acţiune 
revoluţionară. Partidul muncitorilor, cu toate că avea să se resimtă, pentru 
scurtă vreme, la nivelul central, s-a făcut prezent în viaţa social-politică ;i 
ţării prin continuarea activităţii cluburilor muncitoreşti şi, apoi, a cercu -

1 ilor socialiste „România muncitoare", care au jucat, în continuare, roluJ 
de organizaţii de partid locale. La începutul secolului, cercul socialist „ Ro -

mânia muncitoare" din Bucureşti a îndeplinit cu succes misiunea de con·
ducător şi de îndrumător al întregii mişcări muncitoreşti din ţară, acţio 
nînd cu fermitate revoluţionară pentru centralizarea organizaţiilor politice. 
Jn această direcţie, un rol important la avut conferinţa organizaţiilor ·sin
dicale şi a cercurilor „România muncitoare", din august 1 906. „Acest con
gres - după cum îl aprecia Cr. Racovski - era menit a ne uni forţele !?i 
organele dispersate, pentru a realiza o centralizare". Această conferinţă, 
apreciată pe drept cuvînt ca un adevărat „congres socialist român" a ho 
tărît crearea Comisiei generale a sindicatelor din România, organizaţie 
centralizată la scară naţională, şi înfiinţarea Comitetului Central al cercu
rilor „României muncitoare", cu rol de centre şi coordonare a tuturor orga
nizaţiilor politice ale clasei muncitoare din ţară. 

La conferinţa organizaţiilor socialiste din 1 907, partidul politic al cla -
sei muncitoare s-a afirmat sub denumirea de Uniunea Socialistă din H.o 
mânia. „Datoria Uniunii Socialiste din România, ca şi a oricărui partid so 
cialist, - se sublinia în programul adoptat - este tocmai să caute ca. 
prin explicarea neîntreruptă a sensului d e�oltării economice modeme, 
prin dezrobirea vrăjmăşiei adinci ce există între muncă şi capital. prin 
îndrumări sistematice şi inteligente ale luptei de clasă a proletariatulu i ,  
să-l organizeze ş i  să-l pregătească pentru marea luptă, pentru definitiva 
sa dezrobire" 12 •  Uniunea Socialistă din România - se mai sublinia în pro · 
gram „este un partid internaţionalist (subl. ns. - AD.), ce luptă împo 
triva oricărui privilegiu, ea cere drepturi egale pentru toţi, fără deosebire� 
de origine - de neam, de religie, şi de sex -, ea cere liberarea ele suh 
orice apăsare religioasă, naţională sau alta" 13• Spre deosebire de progr<i -
mele partidului muncitoresc revoluţionar de pînă atunci, acum ne aparP 
un capitol nou, intitulat Spre socialism, în care se propunea : „Ca măsuri 
îndrumătoare pentru socializarea mijloacelor de producţie, Uniunea So
cialistă din România cere : 1) Naţionalizarea rafinăriilor de petrol, de za
hăr, a minelor, a alcoolului etc. Municipalizarea. Luarea privilegiilor de 
care se bucură Banca Naţională. Monopolul ei de a emite bani în hîrtie 
trecut unei bănci de stat. 2) Obligaţia statului şi a comunelor de a cum
păra orice pămînt, pădure sau orice altă bogăţie naturală sau socială care 
se vinde la licitaţie" 1 4 •  

Caracterul revoluţionar, ca partid de clasă, a l  Uniunii Socialiste din 
România rezultă din statutul adoptat şi din întreaga sa activitate. „Uniu
nea Socialistă din România - se specifica în articolul 1 al statutului său 
- are ca scop să întrunească printr-o acţiune comună toată muncitorimeu 
din România, organizînd-o în partid de clasă (subl. ns. - AD.) şi îndru
mînd-o spre desăvîrşita ei dezrobire, economică, politică şi culturală". Cu 
privire la calitatea de membru de partid, la articolul 3 se prevedea că 
„poate deveni membru al Uniunii orice persoană de la 1 8  ani in sus, fără 
deosebire de neam, religie, sau sex, care recunoaşte principiile programu-
1 ui şi sprijină Uniunea după puterile sale. Asupra primirii în Uniune, se 
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menţiona expres, hotărăşte organizaţia (subl. ns. - A.D.) din fiecare lo
calitate" 15. Pentru prima dată în mişcarea muncitorească din România 
într-un statut muncitoresc se prevede că : „Uniunea este compusă din 
organizaţii locale (subl. ns. - A.D.)" 1 6 •  In statutul Uniunii Socialiste din 
H.qmânia se mai preciza, la articolul 4, că „nu poate fi membru al Uniunii 
acela a cărui activitate este contrarie principiilor sau disciplinei organi
zaţiei sau care se face vinovat de o faptă necinstită" 1 7• 

Statutul Uniunii Socialiste din România prevede, la art. 24 : „Condu
cerea muncii este încredinţată unui Comitet Central". Termenul de Comitet 
Central este folosit pentru prima dată în Statutul Asociaţiei sociale a lu
crătorilor din România din 1 872. 

Congresul socialist din 1 9 1 0  a statuat existenţa partidului clasei mun 
citoare sub denumirea de Partidul Social-Democrat din RomâniCt, care s-a 
proclamat în mod solemn „Vlăstar al vechii rădăcini socialiste pe care ni
mic nu a putut-o distruge" . 

Analizînd documentele programatice din 1 9 1 0  ale partidului clasei 
muncitoare şi comparîndu-le cu cele ale sale din 1 893 se poate aprecia 
c:ă la congresul din 1 9 1 0  s-a reuşit să se analizeze mai profund, în lumina 
socialismul9i ştiinţific, realităţile concrete ale României la începutul se
colului XX, emiţîndu-se aprecieri corespunzătoare noului stadiu atins de 
mişcarea muncitorească şi, totodată, conturîndu-se în spirit realist sarci
n i le i mediate şi de perspectivă ale proletariatului. Astfel, congresul clin 
1 91 0  a apreciat în mod just etapa în care se afla România la acest început 
r le  secol, ca o etapă de dezvoltare a capitalismului, în care relaţiile capi 
taliste se mai îmbinau cu puternice rămăşiţe feudale şi iobăgiste. în pro
gramul partidului, adoptat de congres, se sublinia că „Partidul Soci d-De
mocrat din România se inspiră din ideile socialismului ştiinţific şi din 
pi:incipiile de program şi de tactică elaborate de congresele socialiste in
t,ernaţionale", că el urmăreşte „desfiinţarea exploatării muncii sub orice 
formă şi înlocuirea ei prin socializarea mijloacelor de producţie, inclusiv 
solul, a mijloacelor de transport şi de schimb. ln acest scop, Partidul So
cial-Democrat vrea să cucerească puterea guvernamentală (subl. ns. -

A.D.),  ca unul din mijloacele de prefacere socială" 18 •  Este pentru prima 
d ată cînd găsim formulată o asemenea idee, ceea ce denotă că, faţă ele 
1 893, cînd şi-a pus în programul său doar ideea recunoaşterii de principi u 
<1 socializării principalelor mijloace de producţie, în timp ce activitatea sa 
practică era redusă la „ propagandă şi organizare", acum, în 1 9 1 0, partidul 
înţelege ca ac:E:!st program să se completeze judicios prin sublini erea 61 
„in acest scop P.S.D. avea să cucerească puterea guvernamentală". ln ace
laşi timp, în programul adoptat se aprecia clar că P.S.D. este „un partid 
revoluţionar", întrucît, spre deosebire de partidele burgheze, „a căror acti
vitate nu trece de marginile societăţii actuale (capitaliste - A.D.) ,  
P.S.D.R. se pune în opoziţie hotărîtă cu acestea şi luptă pentru complet<; 
p1 efacere a societăţii" 19• 

, Afirmîndu-se ca apărător al intereselor întregii naţiuni, ceea ce este. 
fir eşte, un nou şi mare pas înainte spre înţelegerea misiunii istorice a cla
�ej muncitoare, partidul specifica magistral în programul său din 1 9 1 0  ; 
,,Chemînd la viaţa politică şi culturală întreaga naţiune, şi mai cu seamă 
l'lasele ei orăşeneşti şi săteşti cele mai de jos, ţinute în întuneric şi apă
sare, el se sforţează a le face conştiente, spre a lua ele însele în mîini des
tmele României şi a avea un loc de vrednicie şi fericire în mijlocul po
poarelor înfrăţite şi eliberate de sub jugul capitalismului. La această luptă 
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cheamă nu numai proletariatul dar şi clasele şi straturile sociale care si nt 
ameninţate de acelaşi capitalism şi de aceeaşi putere istovitoare a stat•_•_
lui ; adică pe micii producători de la oraşe şi sate" 20• 

Aflîndu-se într-un continuu proces de maturizare politică, determirut 
de „amestecarea" în toate problemele vieţii social-economice, politib� 
şi culturale ale societăţii româneşti din acest început de secol, revuluţio 
narii români,  văzînd şi simţind marile nedreptăţi promovate de clasele 
dominante în toate domeniile de activitate, împilarea şi asuprirea maselcw 
muncitoare în scopul de menţinere a dominaţiei economice şi politice, ; t u  
votat, în  1 91 4, după dezbateri ample, un nou statut al partidului munc i
torilor, în  care, iarăşi, apare un element nou, calitativ, deosebit de  impol"
tant, marcînd un pas înainte. În articolul 1 se specifică : „Partidul sociai
clemocrat din România urmăreşte organizarea proletariatului român pe 
terenul luptei de clasă şi al înţelegerii internaţionale a muncitorilor, pen
tru cucerirea puterii politice, (subl. - A.D.) în vederea socializării mijloe1-
celor de producţie (fabrici , ateliere, pămînt, mijloace de transport şi de 
schimb) adică transformarea societăţii capitaliste bazată pe exploatarea 
munci i într-o societate socialistă întemeiată pe munca liberă şi asociată'' '2 ' .  

Era, astfel , sintetizat, în lumina socialismului ştiinţific, rodul activt
tăţii teoretice şi practice a socialiştilor români, desfăşurată timp de aproape 
70 de ani pe solul realităţilor româneşti. Această concluzie programatică , 
care exprima cu claritate poziţia revoluţionară, consecventă a partidului 
clasei muncitoare din România, era una dintre cele mai înaintate pozi ţ i i  
din vremea aceea în mişcarea muncitorească internaţională. 

Cu o asemenea îna·rmare ideologică, politică şi organizatorică, puternic 
ancorat în realităţile ţării, partidul revoluţionar al clasei muncitoare Ş l-a 
spus cuvîntul faţă de marile probleme care frămîntau societatea rom.3-
nească la sfîrşitul secolului al XIX-lea şi în primele decenii ale secohllu i  
al  XX-iea şi a preconizat soluţii concrete, dintre cele mai înaintate, potr :
vit cu interesele şi aspiraţiile revoluţionare şi  patriotice ale maselor largi 
populare, ale întregului nostru popor, cu necesităţile înaintării Homârl tei 
pe calea progresului social şi material, pentru pregătirea condiţii lor obiec
tive ale transformării revoluţionare a societăţii. Prin poziţia activc"1 adoţ)
tată şi căile rezolvării depline a acestor probleme fundamentale, partidul 
revoluţionar al clasei muncitoare din România s-a afirmat în realitate ca 
forţa politică cea mai avansată, revoluţionară a societăţii româneşti . 

De fapt în concepţia revoluţionarilor români era clară ideea că pia:i 
ce nu se înfăptuiesc problemele fundamentale - refmma agrară, acorda
rea dreptului de vot universal, desăvîrşirea statului naţional unitar -, ei, 
socialiştii, nu au un cîmp propice pentru trecerea la cucerirea puterii po
litice de stat. Ei voiau înfăptuirea socialismului pe toată întinderea vechi i 
Dacii, pentru ca, astfel, în noua societate socialistă să se regăsească toţi 
românii. Numai aşa se poate explica contribuţia istorică a clasei munci
toare la înfăptuirea Marii Uniri din 1 9 1 8. 

În noua etapă istorică, de după 1 9 1 8, cînd s-a înfăptuit „noua Româ
nie" , după cum declarau socialiştii români, cu acelaşi spirit revoluţionar 
au analizat, în lumina socialismului ştiinţific, realităţile societăţii româ
neşti şi sarcinile proletariatului român, ţinînd seama de îndelungata 101· 
experienţă şi de experienţa partidelor revoluţionare din ' celelalte ţări, m a i  
ales de experienţa revoluţiei socialiste victorioase în Rusia vecină. Uimeşte 
profund rapiditatea cu care eminenţii militanţi ' din Comitetul Executiv al 
partidului, cu sediul în capitala ţării reîntregite, au reuşit ca, la numai 
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o săptămînă după Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia (1 decembri e  
1918), să elaboreze ş i  să publice u n  proiect de program menit să stea la 
baza activităţii partidului clasei mt.mcitoare, unificat la scara intregii ţări, 
partid pe care îl denumeau acum Partid Socialist (înţelegînd prin acea<;ta 
o denumire mai adecvată scopului istoric al clasei muncitoare) . Aceasta 
dovedeşte nivelul înalt de pregătire teoretică şi politică a militanţilor de 
frunte ai mişcării revoluţionare româneşti, capacitatea lor de a scruta e:-- 
perienţa ultimilor ani de activitate, ţinînd seama de maturizarea clasei 
muncitoare şi de radicalizarea ei . Aşa se explică sarcinile noi pe care le 
propun ei, în concordanţă cu noua etapă de dezvoltare a ţări i reîntregite 
şi a mişcării muncitoreşti. 

O parte considerabilă din „Declaraţia de principii" este rezervat{1 ana
lizei generale a orînduirii capitaliste pe plan mondial, precum şi experien
ţei dobîndite de mişcarea muncitorească prin victoria revoluţiei sovietice. 
Analizînd situaţia din interiorul ţării după desăvîrşirea statului naţional 
unitar român, cînd se accentuează contradicţia fundamentală a societăţii 
româneşti, cea dintre muncă şi capital, şi ţinînd seama de experienţa in
ternaţională, conducerea mişcării revoluţionare din ţara reîntregită a re
levat necesitatea organizării nemijlocite a luptei decisive cu clasele domi
nante. „Partidul Socialist din România" - se afirmă în „Declaraţia de 
principii" - luptă „pentru cucerirea prin toate mijloacele a puterii po
litice şi economice din mîinile burgheziei şi întronarea dictaturii prole
tariatului , pentru realizarea societăţii socialiste, care formează unicul său 
scop" 22• 

Saltul calitativ al acestei „Declaraţii de principii",  comparativ cu 
toate programele mişcării noastre muncitoreşti şi socialiste din trecut îl 
constituie exprimarea pentru prima dată cu claritate şi, în acelaşi timp, 
cu hotărîre, a necesităţii cuceririi prin orice mijloace a puteri i politice şi 
economice din mîinile burgheziei române şi întronării dictaturii proleta
ri  atului, în vederea realizării idealului comunist. 

În aceast{1 ordine de idei, este cunoscut faptul că întemeietorii socia
l ismului ştiinţific au apreciat nu o dată orientarea partidelor socialiste şi 
muncitoreşti şi chiar definirea acestora după prezenţa în program a acestor 
deziderate majore, care formează esenţa învăţăturii revoluţionare a pro
letariatului. Recunoscută ca principiu încă din primele programe ale par
t idului clasei muncitoare, necesitatea întronării dictaturii proletariatului 
prin orice mijloace era trecută în această Declaraţie de principii ca sar
cină fundamentală după desăvîrşirea statului naţional unitar român, aşadai
o clară orientare revoluţionară. 

„Declaraţia de principii", după cum se menţiona în ziarul „Socialis
mul", a fost însuşită de Comitetul Executiv al Partidului Socialist şi pri
mită favorabil de secţiunea din Bucureşti şi, apoi, de alte secţiuni d in 
ţară. Publicarea ei a avut un larg ecou în rîndurile muncitorilor, ţăranilor, 
intelectualilor din ţara reîntregită, corespunzînd celor mai inaintate con
cepţii din mişcarea muncitorească internaţională. Apreciind partidul cla
sei muncitoare după acest nou proiect de program, el putea fi denum it 
fără nici o reţinere Partid Comunist. Revoluţionarii din conducerea Par
tidului Socialist şi-au dat însă seama că noul program trebuia dezbătut 
şi susţinut de către toate secţiile din ţară şi adoptat în cadrul unui con
gres general, în urma căruia să fie reunite într-un singur şi viguros partid 
toate organizaţi ile politice muncitor�ti din România Mare. „Noi - se su
bliniază într-un articol publicat în decembrie 1920 în „Buletinul Interna-
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ţ i cnalei Comuniste" - am fi putut mai de mult să aderăm la Internaţio
nala a III-a, dar am socotit necesar să intrăm în prealabil în legătură cu 
partidele din Transilvania şi Bucovina, pentru a intra în Internaţionala 
a III-a ca un partid unit pe întreaga Românie" 23• In această direcţie, pro
i ectul de program al Partidului Socialist din România, publicat la U (22) 
decembrie 1 9 1 8 ,  a constituit o bază principală de dezbatere ideologic{1,  
pentru întreaga mişcare muncitorească din România nouă, creîndu-se, 
<1stfel, toate premisele, inclusiv subiective, pentru afirmarea Partidului 
Socialist-Comunist la Marele Congres Unificator din mai 1921.  

Asimilarea ideilor comuniste de către majoritatea covîrşitoare a mem
brilor Partidului Socialist, ceea ce, în acel moment, însemna recunoaşterea 
n ecesităţii luptei pentru putere, pentru instaurarea dictaturii proletaria
t ului, pentru îndeplinirea misiunii istorice a clasei muncitoare - rezultat 
al unui proces intern de maturizare politică şi ideologică -, a condus la 
j cJeea de a nu se renunţa la activitatea şi experienţa unui partid care a 
; 1vut timp de decenii o activitate glorioasă, care a împletit magistral acti
v i tatea sa social-politică cu promovarea intereselor întregului popor, ale 
problemelor sale fundamentale. Tocmai de aceea, în Homânia Parţidul Co
munist s-a constituit nu prin sciziunea organizaţiilor muncitoreşti, prin 
crearea unui astfel de partid în afara ţării, cum s-a încercat insistent. La 
uoi,  partidul clasei muncitoare, printr-o profundă analiză a sarcinilor noi 
care stăteau în faţa proletariatului şi avînd sprijinul total al organizaţiilor 
s indicale din întreaga ţară, la congresul istoric din mai 1921 s-a aşezat 
organizatoric pe temeliile ţării reîntregite în 1 9 18,  adoptînd, totodată, noul 
program , comunist. 

Eveniment istoric cu ample rezonanţe în istoria României, făurirea î n  
!0:1ai 1 92 1  a P.C.R. avea s ă  însemne, aşa cum au demonstrat faptele, un 
moment de maturitate a clasei muncitoare, de afirmare superioară a tră
s;1turilor sale revoluţionare. Partidul Comunist Român a dat un nou impuls 
luptei revoluţionare a proletariatului, forţelor democratice, progresiste, a 
n dicat pe o nouă treaptă, superioară, glorioasele tradiţii de luptă ale po
porului pentru eliberare socială şi naţi onală, pentru făurirea unei Român i i  
l i bere, independente ş i  socialiste. 
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